

金正恩兄長金正男 傳大馬遭毒殺



金正男被指在馬來西亞遭朝鮮女特工打毒針殺害。資料圖片

【香港商報訊】韓聯社昨天報導，朝鮮最高領袖金正恩兄長金正男在馬來西亞遇害，消息稱其在吉隆坡機場遭兩名女特工打毒針殺害。嫌疑人隨後乘坐出租車逃離現場，馬來西亞警方懷疑事件可能為朝鮮所為。

馬警方：嫌疑人或為朝諜

韓聯社引述韓國政府消息人士說，金正男 13 日上午在吉隆坡機場被兩名女特工用毒針殺害，兇手得手後坐車逃去。馬來西亞警方證實，一名未確認身份的朝鮮男子，由吉隆坡機場送院途中不治。馬來西亞警方推測嫌疑人可能為朝鮮女間諜。韓國總統府表示，外交及國防部門正查核金正男在馬來西亞遇害的消息，會注視動向，目前無計劃召開國家安全委員會會議。

流亡海外 生活西化

金正男出生於 1971 年，曾一度被視作朝鮮第三代政權接班人。同父異母的弟弟金正恩上台後，他便一直流亡海外，曾多次被暗殺的傳聞。金正男母親是已故影星成惠琳，由於其出生時母親並未與金正日結婚，不被爺爺金日成認可，不能公開身份到學校讀書及外出活動，導致童年生活封閉。

金正童年在蘇聯度過，青年時曾留學瑞士、日本和俄國，學習專業是電腦科學，1995 年被金正日授予人民軍大將軍銜，先後任朝鮮國家保衛部海外部門負責人、朝鮮勞動黨中央委員會宣傳部指導員、朝鮮國

家公共安全部負責人、朝鮮電腦委員會主席等職。

2001 年 5 月 1 日至 4 日，金正男被發現持假護照攜妻子兒女非法入境日本，並曾遊東京迪士尼樂園，後來被驅逐出境，引發國際社會關注。隨後金正男逐漸淡出朝鮮核心權力圈。在媒體鏡頭的捕捉下，金正男被稱作是生活最接近西方社會的朝鮮人。有日媒報導稱，看見過金正男出現在日本紅燈區。韓國媒體還在澳門新濠峰酒店捕捉到金正男的身影。當時他身穿牛仔褲、白底黑條紋襯衣，頭戴白色貝雷帽，腳下一雙菲拉格慕牌的天藍色休閒皮鞋。

美將強硬應對朝威脅

另一方面，針對朝鮮日前發射的彈道導彈，美國國防部表示，通過對錄像等的分析來看，朝方此次使用了移動式發射架，發射的是從潛射彈道導彈改進而成的中程彈道導彈，對美國是「重大威脅」。與此同時，特朗普周一與到訪

的加拿大總理杜魯多舉行聯合記者會時稱，朝鮮是一個很大的問題，美方將以「非常強硬」的態度予以應對。聯合國安理會於周一也召開緊急閉門會議，並發表媒體聲明，強烈譴責朝鮮再次發射彈道導彈，敦促朝鮮停止此類行動。聲明還警告，若朝鮮今後繼續發起挑釁，安理會將採取額外的重大措施。



安理會強烈譴責朝鮮再次發射彈道導彈，並敦促朝鮮停止此類行動。網絡圖片

通俄+撒謊 國安顧問閃辭

特朗普執政危機初現



【香港商報訊】美國總統國家安全事務顧問弗林當地時間 13 日突然宣布辭職，引發外界一片譁然。此時距離美媒曝光他與俄羅斯方面關係「過於密切」尚不滿一個星期。特朗普隨後即任命凱洛格將軍為代理國家安全顧問。分析指出，目前最關鍵的是，特朗普團隊是否出現內鬥正逐漸成為媒體焦點，這對特朗普政府的初期運行並不是個好消息。可預見的是，美俄關係改善依舊困難重重，甚至「分分鐘擱淺」。



弗林在多方壓力下辭職，成為特朗普政府首位辭職的高級官員。路透社

的話最先爆出，弗林在去年 12 月與基斯利亞克的通話中談到了美對俄制裁。弗林甚至暗示，特朗普就任後美國將暫停這一制裁。由於弗林在通話時尚未就任國家安全事務助理，因此此舉涉嫌違反美國關於普通公民不能干預國家外交事務的法律。不過彭斯 10 日與弗林交談兩次後稱，弗林與基斯利亞克沒有討論任何與制裁有關的事。外界普遍認為彭斯被弗林誤導。民主黨參議員庫恩斯稱，如果國家安全顧問不值得信任並且不講真話，其國家安全委員會人員就會處於混亂，那對國際關係會形成極大問題。

媒體質疑特班子內鬥

此外，媒體還曝出弗林曾接受「今日俄羅斯」電視台的「勞務費」，並在俄參加該電視台慶祝活動時坐在該國總統普京身邊。多家媒體較早前更報道，美國司法部已於幾周前警告白宮，弗林有可能被俄方「敲竹槓」。對此，白宮發言人斯派塞 13 日較早時候還回應稱，特朗普正評估與弗林有關的情況，並與彭斯保持溝通。白宮高級顧問康韋隨後也表態說，特朗普「完全信任」弗林。誰知幾小時後，就傳出弗林辭職的消息。

專家指出，弗林「戲劇性」辭職暴露出特朗普團隊存在兩大問題：一，組建團隊或過於草率；二，團隊

可能出現媒體口中的「內鬥」。在團隊組建方面，忠誠度是每位美國總統都會考慮的選項。不過，特朗普似乎過於看重忠誠度而忽視了用人選的政治經驗、戰略視野和職業操守等。早在去年美國總統選舉期間，弗林就表明自己是特朗普的忠實支持者，他也是特朗普當選美國總統後最早任命的白宮高級官員之一。然而，美媒長期批評他與俄關係「曖昧不清」，他甚至遭到一些共和黨人的詬病。

「百日新政」前景蒙陰

弗林現年 57 歲，曾於奧巴馬第一個任期內擔任國防情報局局長，並於 2014 年退休。有日媒指出，美國的總統國家安全顧問屬於部長級官員，在美國政府中，部長級官員剛上任約 3 周就辭職極為罕見。對重要職務官員進行任命的特朗普的責任也可能受到追究。

這件連同「禁穆令」遭遇的挫折等，說明特朗普政府在上任不到一個月就陷入政治混亂，首場執政危機已正式形成。這一場政治風暴確定了特朗普「百日新政」不大可能成功的基調。受困於政令不通、內外抵制、人事震盪，「百日新政」在百日已過五分之一的時候仍不能進入經濟議題重點軌道，特朗普雄心尚未全面展開便遭受重挫是客觀事實。 (H)



退陸軍中將、越戰老兵凱洛格被任命為代理國家安全顧問。路透社

私下與俄大使談制裁

美聯社報導稱，1 月 22 日宣誓就職的弗林在辭職信中承認，為了順利完成政府交接，他曾與多位外國部長、大使等官員通過電話；在與俄駐美大使基斯利亞克通話一事上，他由於「粗心大意」而向副總統彭斯和其他人匯報了「不完整的信息」，他對此感到抱歉，彭斯等人也接受了他的道歉。不過，這一表態坐實美媒口中弗林曾對彭斯「撒謊」的指認。

《華盛頓郵報》9 日援引多名美國現任和離職官員

錫欽就任美財長 稅改係首務

【香港商報訊】美國參議院 13 日以 53 票贊成，47 票反對通過錫欽擔任美國第 77 屆財長。錫欽是特朗普政府在稅改、金融監管和對外經濟政策方面的重要人物。錫欽曾在高盛工作過，也是 8 年以來美國首位有華爾街背景的財政部長。

錫欽表示，他將帶頭努力實現特朗普的稅收改革計劃。他的計劃包括降低利率，尤其是降低企業和轉移業務方面的利率。他認為這能阻止公司將利潤移向海外。

否認給高收入階層大幅減稅

在回答參議院財政委員會就 1 月 19 日聽證會提出的問題時，錫欽表示，他將努力確保納稅人不會將工資收入轉為商業收入，從低透傳率中獲益。他還表示，將建議廢除附帶權益，這是一種針對對沖基金經理富有利益爭議的稅收減免政策。不過錫欽沒有回答眾議院共和黨稅收藍圖和邊境適應性計劃方面的問題。在這些問題上，特朗普的態度已經有所動搖。

然而，錫欽向 CNN 表示，特朗普政府的稅收改革絕對不是給上層階級減稅。他聲稱，降低富人稅收將在修補現有針對富人的漏洞後所抵銷。但這一聲明受到一些人的懷疑，分析認為，高收入人群將獲得最大的稅收減免。最終稅收改革計劃的內容還有待觀察。而特朗普較早前告訴航空公司高管，他們預期在未來的兩到三週迎來「非凡的」稅收計劃。白宮新聞秘書斯派塞也向記者稱，這些細節將散列在他所承諾的大綱中。他承諾該大綱是 1986 年以來最全面的稅收改革計劃。

臨債務上限及G20財長會挑戰

國會議員、遊說團體和企業組織都在等待錫欽上任後如何填補政策空白，如稅改以及處理與中國、墨西哥和其他貿易夥伴之間的經濟合作關係，這些國家對特朗普的「美國優先」貿易戰略感到憂慮。



在未婚妻連頓的陪同下，錫欽宣誓就任財長。路透社

錫欽上任後就將面臨下月 15 日美國政府債務上限到期的挑戰，這將引發新一輪的違約風險。此外還有下月 17 日舉行的 G20 財長會議，他將面臨有關特朗普增加貿易保護的嚴厲提問。

受益季報及股神增持 蘋果股價破頂

【香港商報訊】上月底公布優於預期的財報後，蘋果迎來股價攀升高潮。當地時間 13 日，蘋果股價盤中更超越了兩年前創下的收市紀錄。

蘋果股價當天開市急升，一度升逾 1.1%，站上 133.60 美元，超過了 2015 年 2 月創下的 133 美元最高收市紀錄。在過去 12 個月，蘋果股價漲約 41%。

瑞銀：還可漲一成

瑞銀昨天發布的報告稱，市場低估了蘋果服務的市場價值，公司股價至少有 10% 的上漲空間。而高盛則將蘋果的一年目標價格上調至 150 美元，稱因 AR 的革命性技術的應用，其對公司下一代 iPhone 8 的銷量有信心。

《華爾街日報》認為，13 日的交易價是蘋果股價止住約一年長期下滑轉而復蘇的里程碑。蘋果股價最新的助力來自最近季度財報帶來的 iPhone 銷售業績。在 1 月 31 日，蘋果公布的 2016 年第四季度財報營收、盈利均超預期，而且當季 iPhone 售出 7829 萬部，超出此前分析師預期的 7742 萬部。這是 iPhone 銷量一年來首次季度銷量同比增長。這一成績反映了 iPhone 7 上市後首個完整季度業績，是在智能手機全球需求放緩、相對低價安卓手機充斥的大環境下取得的成績。

睇好 iPhone 及服務業務

2015 年 7 月至 2016 年 5 月，因投資者擔憂 iPhone 銷量增長乏力、中國需求疲軟和蘋果難以推出另一個影響力堪與 iPhone 媲美的產品，蘋果股價跌 30%。直到 2016 年 5 月傳出股神巴菲特同一年一度豪擲 11 億美元買入蘋果股票的消息，蘋果股價才開始企穩。去年第一季度建倉後，巴菲特第二季度大幅增持蘋果，持倉較一季度末增長 55%。蘋果股價同年下半年開始發力，奪回全球最高市值公司的桂冠。

不過，股價回漲的同時，蘋果的盈利預期一直在下降。蘋果 CFO 馬埃斯利預計，公司第二財季營收為 515 億至 535 億美元，低於市場預計的 538 億美元。儘管公司預期營收遜於市場預期，蘋果高層仍看好未來增長前景。除了 iPhone 增長，庫克將蘋果未來的成績寄望於服務業務和「非常看好的」中國市場長期前景。然而，去年第四季財報顯示，當季大中華區銷售同比下降 11.6%。

核電業務減記 491 億 東芝董座下課

【香港商報訊】東芝公司昨日稱，該公司核電業務將計入 63 億美元（約 491 億港元）減記，原因是美國項目成本超支。但由於一位舉報人警告稱該公司核電業務子公司可能存在不當行為，東芝推遲了發布正式業績的時間。受消息影響，東京股市上的東芝股價昨日急跌 8%。

會計操作遭不當施壓？

東芝稱，正在考慮出售剩餘核心存儲晶片業務的多數股權，該業務向蘋果公司等智能手機生產商供應晶片。截至去年 12 月 31 日東芝股本金已降為負值，這使得該公司在今年 3 月 31 日財年結束前，僅有一個半月時間想辦法使該公司的股本金恢復為正值。東芝之前計劃在昨日公布 2016 年 4 至 12 月的業績，根據東京證券交易所規定，昨天是該交易所上市公司發布財季業績的最後一天，但東芝表示已請求延期一個月發布業績。

東芝稱，一位內部舉報人提出了對於東芝美國核電業務子公司西屋電氣公司管理層，向該子公司的會計操作施加了不當壓力的懷疑。東芝稱，該公司聘請的律師已會見了涉事的人士，並發現其說法存在矛盾。昨日晚些時候，東芝發布了一份材料表示，該公司預計其核電業務將計入 63 億美元減記。而受該減值支出影響，預計 2016 年 4 至 12 月將發生經營虧損 5447 億日圓（約 370 億港元）。

此外，東芝表示將對核電業務全面改革。而為承擔經營責任，東芝董事長、長期從事核電業務的志賀重範將辭職，由今日起生效。